

## 夏夜随思

不过是夏夜里的一次行走,凉凉的人们,大都是三四人一行的小家庭,混着夜风的谈笑,裹着夜色的身形,却莫名在这漆黑的夏夜透出些许氤氲的温情。亦如我们。

黑暗中的思绪,如同玻璃上的水汽,极易蔓延。周身的夜色,微醺的凉风,轻躁的蝉鸣,还有父母在身边时的莫名安心,我只微微闭了闭眼,就看见记忆敞开的大门,回忆携裹着这条路上的尘埃,波纹般在我脑海激荡。

记忆里这个小小的县城,没有很高的大楼,没有过于繁华的街道。早晨路边熙熙攘攘的菜摊子,热闹却不喧哗;人们为生活忙碌奔走,辛苦却也充实。早些年前,还年幼的我,连同忙碌的父母,着实没有太多时间相处,仅有的只是周末的清晨。那时的我早早便爬起来,隆重地背上一个塞满食物的小书包,吸上一口新鲜的空气,兴奋地等待父母带我去大佛寺爬山。不过是一次早锻

炼,隔着一条马路并不遥远的大佛寺,却仿佛成了我们的秘密基地。那里的每一条小路,路上的每一块石头,每一棵大树,和我的回忆渐渐重合。我记起我们曾好多次在门口那块大石头上拍过照片,像是永远不会厌倦;我曾抚摸过那棵父女薇,细细听父母讲给我它的故事;我曾踏上那条弯曲的水上小路,蹑手蹑脚地跟在母亲,却被父亲拍下了我滑稽的样子;我曾攀过那朵花枝,我曾淌过那条溪流,我曾远上那条石径,寻访红枫的踪迹,我也曾于古佛的慈悲注视下,怀着来自孩童的虔诚,与父母默默拜拜。

现在的我,在岁月的洗礼下,心中逐渐清晰地明白,那些年,也许我们没有过多么闪耀,令人仰慕的生活,却是在这平平凡凡的一次次行走中,更像是奇遇,遇见温情,遇见幸福,遇见父母能给的爱。

后来,我渐渐长大了,父母也渐渐老去,他们开始慢慢空闲下来,身

体却也慢慢变差。于是他们开始坚持锻炼,每天的晚饭后,约上一大帮人,浩浩荡荡地去大佛寺散步,每天来回一个小时的路程,身体竟也好了一些。我在大学的宿舍时常接到他们的电话,他们总是很高兴地问,饭吃过了吗,最近还好吗,室友都在吗。那时的我,坐在阳台的小马扎上,看着远处灯火通明的寝室楼,听到电话里父母的声音夹杂着隐隐的风声,便知他们走在那条回忆的路上,记忆翻涌,我总会无声地扬起嘴角。生活不过健康快乐,看,我们做到了。

时光确是一条河流,不深,却极易涨潮。我曾在退潮时跋涉过这条河流,却意外地拾到记忆的贝壳,它们早已被河水冲刷得无比光滑,触手间的圆润,就是我忆起的幸福快乐,更是现在和将来,我们拥有的和即将到来的健康幸福的生活。岁月静好,莫不过如此。

(周数淑)

## 昆虫颂

七月流火,蝉在树间吟唱,不厌其烦的唱着同样的歌谣。太阳像是一台过度曝光的机器照耀着大地,地面冒着滚滚热气,迫使人们加快脚步逃离。越是炎热,蝉叫得越是欢快。蝉的鸣叫让原本炙热的夏季变得更加难熬,犹如一把火点燃了人心中的燥热,实在惹人厌烦。但如果你了解蝉的习性,你会谅解它们。为了在夏季尽情的歌唱,它们在黑暗的地下不懈努力,蛰伏了4年。这不经让我想起了一句中国老话,“台上一分钟,台下十年功”,一句成语是“厚积薄发”,一种精神是“坚持”。

头悬梁的“闭户先生”孙敬有这种精神,《太平御览》上载:孙敬“好学,晨夕不休”,凭借这种精神最后成为晋代大儒;爱迪生有这种精神,弱冠之年始就研究电灯,历时十余年,一直不放弃,最后成为伟大的科学家。这样的例子数不胜数。但是现在人们的物质生活在提高,人心却变得浮躁。一心一意坚持一件事变得那么难。现在的孩子们不再是

## 闲话跳棋

说起跳棋,很多人都觉得和玩弹珠差不多,不过是小孩子的幼稚游戏罢了,而我却一直对跳棋情有独钟,也许是儿时的愉快记忆使然,现在每次下跳棋,仍能感受到很多乐趣。

跳棋的下法很简单,谁先占满对角谁就赢。小时候好像以隔一子跳为多,后来更多的是无禁手,也就是所谓的对称跳。人数也没多大限制,2,3,4,6都可以,自从有了网络,就更加不受拘束,只要有时间,半夜都有N多人在线对弈。

比起象棋围棋,跳棋很容易上

两耳不闻窗外事,一心只读圣贤,总有这样那样的诱惑,来自网络、来自社会,这种时候需要坚持,坚持读书的心。不管是网络还是社会,都有值得为了学习取舍的东西,抱着一颗读书的心去取舍,那些鬼魅诱惑就会不攻自破。现在的青年工作缺乏激情,总是为了赚钱而工作,不断跳槽,不断向“钱”看齐,这种时候需要坚持,需要一颗坚定的心脏,耐得住寂寞,慢慢在工作中培养兴趣,古话说的好,“三百六十行,行行出状元”。

说了蝉,就不得不让人怀念另一种昆虫,蚕。关于蚕,我想很多人的童年里都有不少美好的回忆。

犹记得小时候,春天里,阳光下,郊外一片绿的发亮的桑树田,向附近养蚕的人家讨得一条蚕宝宝,手上放一片桑叶,珍而重之的捧着,看着蚕宝宝蠕动的身躯,欢乐极了。每天最开心的事就是放学后跑回家看盒子里的蚕宝宝长大了没,戳一戳它胖乎乎的身体,嗯,软软的,麻麻的,手感挺好。观察蚕宝宝也是

手,成年人几乎一看就会,小朋友下几个回合也基本可以掌握,但要真的把棋下好,比如领先多步或者有较高的胜率,也不是那么容易。开局时需要有谋划和布局,提前想好如何牵线搭桥,步步为营;中盘时则是多方的胶着状态,纠缠厮杀,攻守兼顾;收官与开局类似,仍然要瞻前顾后,稳扎稳打,否则容易顾此失彼,最终功亏一篑。这一点,和人的一生又是何等的相似:少年时满怀理想,踌躇满志;壮年时奋斗打拼,实现自我;晚年时水到渠成,完美收尾。

现在很多学校里的课外作业,不少家长带着孩子去乡下采桑叶,喂蚕宝宝。蚕吃着桑叶,却不断的吐着丝,慢慢的把自己包裹起来。蚕的品格就包裹在这里。

古人有不少赞颂蚕的诗词,李商隐《无题》中提到“春蚕到死丝方尽,蜡炬成灰泪始干”,赞扬的是蚕吐丝到死方休,无私奉献自我的工作精神;陆游《书叹》写到“人生如春蚕,作茧自缠裹;一朝眉羽成,钻破亦在我”,用春蚕告诫年轻人,破茧而出也靠自己努力,做人做事要自强自立。

春蚕的精神更应该是人民公仆的精神,脚踏实地为群众办事、无私、不搞面子工程。哪怕只是一只小小的春蚕,默默无闻,也要无私的奉献自己,成为华美衣服上不起眼的线,成就一番美。周恩来总理说过“我们要像蚕一样,将最后一根丝吐出来,贡献给人民”。

昆虫尚且有如此高尚的品格,何况乎人呢!

(姚怡喆)

俗话说棋品如其人品,跳棋也不例外。小时候下棋,有的小朋友看到自己大势已去了,就故意把子留在己方不走出来,迫使对方也就无法进入,耗着看你能奈我何。没想到,现在上网下棋,仍然有人采用这无赖式的偏安法,这个,是该肯定孩童的智慧呢,还是该褒奖成人的童真?当然也有谦谦君子,看双方实力悬殊,就有意礼让,所以在网上下棋时,一般都是棋“寻”对手,棋贤对棋魂,顽童对棋童,这样厮杀博弈起来,才更加给力不是?

(何晓英)

## 幸福

太阳还躲在山坡后面,他躲在黑暗宁静的角落里,想着曾经的事,倚着窗台一直仰着头,透过隔离栏,眼神滞留在浅蓝的天边,生怕一回过神来眼泪就会掉下来。

这是死刑前的最后一个清晨了,他手中攥着母亲昨天寄来的一封信,泛黄的信封已布满了褶皱:“好好做人,以后可不能再贪污了,大伙都等着你出来好好吃上一顿呢,以后咱要好好幸福地在一起。”作为一个死刑犯,也许他对死的畏惧已被时间磨平,但却始终没有勇气将这个信息诉满头银发的母亲,此时的他只想跪在母亲身边,好好看一看母亲,好好烧一桌菜给她吃。他依稀记得每次回家前,母亲都会把他的房间打扫干净,房间里总会多出一些自己喜欢的零食,总会在家门口的空地上远远得就看到母亲迎接的身影。他闭上了双眼,眼泪顺着脸颊流淌下来,他没有发出一点声响,因为母亲说过,男人可以哭,但不能脆弱。

他总是间歇性地喜欢一个字、一句话或者一件东西,几年前,他开始迷恋一种名为金钱的东西。与电视里许多贪污犯一样,他把医院门诊大楼私自包给了开发商,得到了一辆宝马,一套小别墅。那时候他觉得他的想法很单纯,他只是想每个周末能开着车带妻子、女儿去乡下去看看老母亲,跟妻子住好点的房子,有一个小花园,淡淡的花香能恬淡地充塞满屋子的每一个角落。想到这里,他的嘴角露出一抹微笑,但又渐渐淡去。之后的几个月妻子

时常会问他,这房子怎么来的,要不要一起去还贷款。他总是笑笑,回答妻子,过得幸福就好了。后来妻子看到了开发商给他的短信,她一夜没睡,说一定要把房子还回去,他没同意。那晚他们吵得很凶,第二天妻子带着女儿回了娘家。他觉得他没做错,他只是想给一家人创造幸福,直到他看到妻子跪在冲门而入的检察人员面前,直到女儿抓着他的手哭着喊爸爸不要走,他才突然知道,这幸福似乎已画上了句号。

当判决书敲定,前段时间他歇斯底里地求生,但似乎在慢慢的冷静过后,人性被一点一滴的沉淀进了心里去。妻子拿着他的资料东奔西跑,找遍了整个省城最有名的律师,走遍了政府里每一个认识的朋友,她只是想让他活着,哪怕是生命再多一分钟、再多一秒钟。妻子几天前刚来探望过他,消瘦的小脸更消瘦了,黑发也开始有零星的白色出现,他握紧妻子的手,留下最后一句话:“嫁个好男人,你和女儿都要幸福。”他转过身,昏暗的灯光把他的影子拖得很长很长。

现在他觉得他是世界上最幸福的人,有那么好的母亲,有那么爱他的妻子,有那么听话的女儿,本来生活可以那么无忧无虑,可以那么轻松快乐,为什么是自己毁了这一切。如果幸福那么轻,下一次绝不会让它飘走,要是还有下一次的活。

阳光透过隔离栏,肆意冲进小屋子,他起身,打开门,对早已等候在门前的狱警淡淡一笑。

(赵健)

## 老人的第二个家

在我国制定首个老人节前夕,我们慕名来到县阳光福利中心,乘坐6路公交车在湖莲潭站下车,步行不到100米,就到了四周青山环绕,绿茵葱葱的紫湖山庄,这里座落着坐北朝南的6幢欧式建筑小楼,是一座集老人康复、娱乐、住宿、疗养为一体的现代养老机构。

走进各幢小楼,多功能厅、电子阅览室、健身房、棋牌室、书画室、超市等一应俱全,室内通风良好,宽敞安静舒适。空调、电视、网络、呼叫系统等设备齐全,户外活动平台、回廊扶手、无障碍设施、监管系统尽显人性化关怀。这里环境优雅宜人,空气清新,是全省首屈一指的设施齐全,环境优美、生活宜居的民营福利机构。

去年底入住,91岁的曹仁钱老人和85岁的潘如苗老人,刚开始还不适应,护理员张丽丽如孙女般与他们唠家常,不厌其烦地听他们唠叨,还为他们去购买日常用品。过一段时间,两位老人适应了这里的生活,睡觉好了,吃饭也香了。有一次晚上下了大雨,细心的小张上夜班时发现曹爷爷有点不对劲,用手一摸正在发高烧。她立即告知值班领导,及时为老人挂上点滴。这一夜,小张守在老人床边,不时给老人量体温,观察输液情况,整夜没有合眼。第二天,老人高烧退了。这事感动了潘如苗老人和曹爷爷的家人,

都对小张伸出了大拇指。

87岁的徐奶奶患有老年痴呆症,生活缺乏规律,还十分偏食,上午要睡到10点才起床,每天仅吃一些水果和巧克力。有一次还含着水喷在护理员的脸上,她擦干水后还外婆、外婆叫个不停。护理员耐心地慢慢劝导她到食堂吃一些饭菜,经过一段时间的调理和劝导,徐奶奶的态度也温和不少,正常到食堂里就餐,身体也好多了。

饮食和菜肴的价格和安全最为老人所讲究。这里开辟有一大块蔬菜基地,聘请当地3位农户四季种植时令蔬菜,不喷洒农药,施上有机肥,常年供应食堂。食堂采取粮食和副食品定点采购,有效保障食堂的食品安全和卫生。

不知不觉已近中午,我们顺路来了食堂,食堂内已座无虚席。当日中午提供的荤菜是4元一盘的咸水虾,素菜是一元一盘的酱爆茄子,萝卜菜芋芹,汤是免费的。如果节假日儿女们来探望老人,食堂里还没有几个包厢,可供老人们一家团聚就餐。这里每星期每天更换菜谱,力求营养搭配,防止偏食。

这里以王育英院长为首的老人护理团队平均年龄仅为30岁,他们以儿孙辈的热情为老人们尽孝,悉心地为老人做好每一件事。

(何冬雷 蔡壮炎)

|   |  |
|---|--|
| <b>信息广场</b>   |  |
| <b>出售</b><br>磕下自建房,占地100平方,建筑面积350平方,四层半,带地下室。电话:13587355052  | <b>文风教育</b><br>双休日分班上课;平时作业辅导;可半托、全托。教学点一:新星花园2幢 数学、科学、英语;教学点二:东南嘉苑13幢 C 书法、作文、美术。86887790 杨老师 |
| <b>老板专卖</b><br>厨柜特价550元/米起<br>电话:86227969<br>地址:人民西路160号  | <b>抵押 转贷 小额借款</b><br>杨经理 15105857126   |
| <b>百姓应急用钱的快速通道</b><br>方便百姓急需用钱,单笔当额可小至壹仟元大至叁佰万元。民间金银首饰、玉器古玩、名表车辆、证券股票、房产等质(抵)押。鼓山西路530号86268111 通天程典当 | <b>售房</b><br>镜岭商住楼,框架,4.5层,1280平方。电话:13486599716   |

|  |
|--|
| <b>梁氏家政</b><br>提供钟点工及企、事业单位专业的保洁服务。另招家政员,2100元起。<br>预约热线:86788886 1515888833 |
| <b>售房</b><br>出售三花和庄双联别墅,电话:13806766066                                       |
| <b>新娘化妆 找小芳</b><br>地址:桂花新村22幢 86225000                                       |
| <b>本栏目广告联系地址:钟楼南村33号<br/>联系人:陈河 热线:86046188</b>                              |

|   |
|---|
| <b>您需要的<br/>电话号码</b>  |
| <b>酒店服务热线</b><br><b>泰坦国际大酒店</b><br>订餐:86288777 总机:86288888<br>订房:86288778 咨询:86283188 |
| <b>法律服务专线</b><br><b>浙江啸天律师事务所</b><br>电话:86041555 86022243<br>地址:新昌宾馆三号楼3楼             |